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Čo je invalidný dôchodok pre dospelé osoby?
Ide o peniaze na pomoc ľuďom s dodatočnými nákladmi, ktoré často vznikajú v dôsledku zdravotného 
postihnutia, dlhodobého zdravotného stavu alebo smrteľnej choroby. Nahrádza osobnú platbu za 
nezávislosť pre ľudí v Škótsku, ktorú predtým poskytovalo Ministerstvo práce a dôchodkov.

Kto môže dostať invalidný dôchodok?
Ľudia môžu požiadať o invalidný dôchodok pre dospelé osoby, ak:
• majú 16 alebo viac rokov a zdravotné postihnutie alebo dlhodobý zdravotný stav alebo sú 

nevyliečiteľne chorí
• ešte nedosiahli štátny dôchodkový vek

Invalidný dôchodok nie je závislý od výšky príjmov. Nezáleží na tom, či postihnutý pracuje alebo má úspory.

Čo potrebujeme, keď si podáte žiadosť?
Aby sme mohli rozhodnúť o žiadosti, musíme pochopiť, ako stav alebo postihnutie niekoho ovplyvňuje v 
jeho živote. Žiadame ľudí, aby tieto informácie uviedli v žiadosti.

Potrebujeme tiež 1 podpornú informáciu od odborníka. To by malo vo všeobecnosti potvrdiť ich 
postihnutie, podmienky alebo potreby. Môže to byť diagnóza, ak ju daná osoba má, ale na podanie 
žiadosti nepotrebuje diagnózu. Príklady podporných informácií zahŕňajú plány sociálnej starostlivosti, 
zoznamy lekárskych predpisov a odporúčacie listy od odborníkov, ako sú podporní pracovníci, lekári a 
fyzioterapeuti.

Ľudia si môžu podať žiadosť aj bez podporných informácií. Môžeme si ich vyžiadať v ich mene, ak nás o to 
požiadajú, ale spracovanie ich žiadosti môže trvať dlhšie.

Ako sa vypočítavajú sadzby platieb?
Invalidný dôchodok pre dospelých sa skladá z 2 častí, a to zo zložky pre každodenný život a zložky pre 
mobilitu. Ľudia môžu mať nárok na jednu alebo obe časti.

Časť každodenný život má 2 platobné sadzby:
• štandard - týždenná sadzba £72,65 
• zvýšená - týždenná sadzba £108,55 

Časť mobilita má 2 platobné sadzby:
• štandard - týždenná sadzba £28,70
• zvýšená - týždenná sadzba £75,75

Ľudia, ktorí získajú zvýšenú sadzbu zložky mobility, môžu časť alebo celú použiť na prenájom nového auta, 
skútra alebo invalidného vozíka s pohonom prostredníctvom schémy prístupných vozidiel a vybavenia. 

Invalidný dôchodok pre dospelé osoby 
(Adult Disability Payment)



Ako bude vyplácaná?
Prvá platba sa zvyčajne počíta od dátumu odoslania prvej časti online žiadosti. Alebo odo dňa, keď 
osoba zatelefonovala do Social Security Scotland, aby začala proces podávania žiadosti, ak požiadala 
telefonicky a papierovou formou. 

Platba invalidného dôchodku pre dospelé osoby sa vypláca každé 4 týždne pozadu. Bude vyplácaná na 
účet uvedený v žiadosti.

Je táto dávka pre osoby s nevyliečiteľnou chorobou?
Áno. Pre ľudí, ktorí sú nevyliečiteľne chorí existuje samostatný zrýchlený proces podávania žiadostí. 
Osoba s nevyliečiteľným ochorením bude mať nárok na najvyššiu sadzbu zložky každodenného života a 
mobility bez ohľadu na to, ako dlho nevyliečiteľnou chorobou trpí.

Ak je osoba nevyliečiteľne chorá, platba bude vyplácaná každý týždeň vopred.

Čo ak už niekto dostáva osobnú platbu za nezávislosť alebo príspevok pre osoby so zdravotným 
postihnutím (Personal Independence Payment alebo Disability Living Allowance)?
Ak už niekto tieto dávky poberá, nemusí si podať žiadosť. Ich dávky budú automaticky prevedené na 
invalidný dôchodok bez prerušenia nároku.

Príde im o tom list.

Ako môžu podať žiadosť?
Viac informácií a ako si podať žiadosť nájdete na mygov.scot/adultdisability . Podať žiadosť môžete 
osobne, telefonicky alebo nás môžete požiadať o formulár v papierovej forme na bezplatnom čísle  
0800 182 2222.

Potrebujú pomoc od advokáta? 
Nezávislá advokátska služba VoiceAbility podporuje ľudí so zdravotným postihnutím pri podávaní žiadostí 
o dávky sociálneho zabezpečenia v Škótsku. Kontaktuje VoiceAbility na bezplatnom čísle 0300 303 1660 
alebo na stránke www.voiceability.org .
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Ako nás môžete kontaktovať?

  Zavolajte nám bezplatne na:  0800 182 2222 

 Prostredníctvom služby Text Relay:  18001 +0300 244 4000 (pre sluchovo postihnutých)

 Používatelia britskej posunkovej reči: contactscotland-bsl.org

 Prostredníctvom webového chatu: chat.socialsecurity.gov.scot

Sledujte Social Security Scotland  
(sociálne zabezpečenie v Škótsku)

Mnohých ľudí trápia náklady na život. Nie ste v tom sami. Ak sa chcete dozvedieť, na akú 
pomoc by ste mohli mať nárok, navštívte stránku gov.scot/costoflivingsupport. Alebo 
navštívte miestnu kanceláriu pre občianske poradenstvo (Citizens Advice Bureau).


